



2024年9月24日 星期二

第827期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

## 奋进强国路 阔步新征程

## 警民情深代代传

——走进平山县公安局西柏坡派出所

## 75 红色印记 公安故事

基层所队行

编者按

人民公安有着与生俱来的红色基因。在中华人民共和国成立75周年之际，我们推出“红色印记 公安故事”基层所队行系列报道，展示革命老区的基层公安队伍传承红色基因、激发创新伟力的特色举措和从红色基因中汲取继续前行精神力量的典型事例，展现新时代公安机关打击违法犯罪、维护社会治安、服务人民群众的突出成效。

□ 本报记者 韩志强

初秋的西柏坡天高云淡，绿树掩映。在歌曲《团结就是力量》的诞生地北庄村，平山县公安局西柏坡派出所包村民警宁月辉像往常一样，早早来到村里，跟大爷大妈热情地打着招呼，唠会儿家常。在这里，宁月辉就是村民闺女一样的存在。不只是宁月辉，“群众是家人，游客是亲人，自己是西柏坡人”早已成为西柏坡派出所所有民警的工作理念。自1939年平山县公安局建立，起，“人民公安为人民”这一宗旨就被坚持、传承下来，警爱民、民拥警，警民共同守护着这片红色的热土。

## ● 从革命战争年代走来，公安员一心为群众，演绎出可歌可泣的红色公安故事

1939年7月1日，平山县公安局在李家沟山村成立，第二年在各村设立公安员，承担安定秩序、锄奸保卫等工作。

“1941年秋天，日寇进村扫荡，爷爷组织群众转移，连奶奶跟我当时四岁的父亲都没顾上，她们娘儿俩只好自己往村外跑，匍匐在一片谷子地里，眼瞅着敌人的军靴从眼前走过……”西柏坡派出所第二任所长陈文进是北庄村人，从小听奶奶讲爷爷当公安员的故事，有感于先辈们一心一意为老百姓办事的情怀，长大后，当兵入伍，并转业成为一名人民警察。陈文进介绍，他的爷爷叫陈兆瑞，1938年入党，担任村里的公安员。

“公安员类似于现在的村治保主任，爷爷直到1966年去世，一直都是这个角色。新中国成立后，爷爷的任务就是在村里巡逻，看护庄稼，夏天劝阻孩子们下河游泳。”陈文进介绍。

“父亲是名老党员，战争年代任民兵自卫队指导员，是村里首

任村支书兼公安员，负责安排村里儿童团站岗放哨，组织村民坚壁清野，锄奸反特。有一次，有群众报告，有几个日本兵抢了群众的牲口，他立即带自卫队员追赶，经过枪战，将牲口夺了回来……”一讲起父亲回忆抗战时期带领民兵自卫队反击日本侵略者的故事，西柏坡村77岁的老党员闫文进就滔滔不绝，眼神中流露出自豪的光芒。

据介绍，公安员当时在保护群众、维护当地社会治安以及中共中央、中国人民解放军总部移驻西柏坡后，保卫党中央安全方面发挥了巨大作用。

## ● 派出所成立之初，人手少、条件差，但始终尽最大努力办好每件群众的小事

1988年10月12日，平山县公安局西柏坡派出所正式建立。“当时只有我一名民警，还有一名内勤配合工作。那时派出所没有交通工具，下乡办案，走访群众都是骑自行车或者步行。”西柏坡派出所第一任所长赵志远今年已经82岁，回忆起当年的艰苦岁月，往事历历在目。

辖区村里一名村民不赡养母亲，赵志远第一时间将其传唤到派出所进行教育，随后多次跟踪走访，这类案件再没发生过。赵志远说，案件虽小，但村民非常认可民警工作。

当时案件很少，派出所主要工作就是维护治安。除了下村入户走访，他每个月召开治保主任会，布置治安防范和矛盾纠纷排查调处工作。

1997年，36岁的陈文进接替赵志远成为第二任所长。那时民警增加到3人，有了辆二手的212吉普车，后又陆续添置了两辆三轮摩托，出警问题得以缓解。2002年，新建的派出所办公楼竣工。

“老区群众基础好，群防群治很有成效，村民有矛盾，民警跟治



图为西柏坡派出所民警宁月辉在走访群众。（资料图片）

保会一起调。”陈文进说，他在西柏坡派出所工作12年，辖区总共发了三四起刑事案件，行政案件全部调解结案。

有了车，民警晚上巡逻成为常态。一天晚上，陈文进和同事巡逻途中发现路边躺着一名群众，满脸是血，身旁倒着一辆摩托车。他们紧急将伤者送到附近卫生院治疗。陈文进说，那几年，他们救助了10多名受伤群众。

陈文进是个热心肠儿，对于辖区村里的贫困户，他总是尽最大所能帮扶，个人掏腰包或发动同事捐款，他帮助过的群众有二十多户。

随着红色旅游的兴起，西柏坡的游客逐年增多，服务游客工作量越来越大，景区的安保任务和商户与游客之间的矛盾纠纷调处，成为民警的工作重心。“商户跟游客之间发生磕磕碰碰，我们都先对摊主做工作，讲西柏坡精神，矛盾往往很快化解。”陈文进说，“干公安这些年，最大的感受就是尽心尽力办好群众的事，群众也愿意配合我们。”

## ● 步入新时代，西柏坡派出所实现“一村一警”，民警有警出警、无警访民，他们与群众的心贴得更近了

岁月流转，初心如磐。2019年11月，西柏坡派出所被公安部命名为全国首批“枫桥式公安派出所”。提及这一殊荣，已调任无极县公安局政委的李少春很有感触。“西柏坡每年接待500多万名游客，那时所有11名民警，撒到人堆里都看不见，做好警务工作只能依靠群众。”李少春是西柏坡派出所第三任所长，谈到做好群众工作，就有说不完的话，

“老百姓来办户口，派出所停电了或设备出故障，咱把群众拉到附近派出所把业务办了，他能不给你竖大拇指呀？游客孩子丢了，咱在‘柏坡警事’群里一招呼，清洁工、摊主都帮着找，在这里，老百姓帮咱民警已经成为一种习惯。”

“去年9月，我突然收到一条短信，显示说我涉嫌故意拖欠逃避还款，要求我立即还款才予以撤案。当时我吓了一跳，还想起原来小宁在微信群里发的反诈提示，就多看了眼，加微信咨询了她，当时小宁很快就回复了，告诉我这是电信诈骗。”说起村民警宁月辉帮自己避坑的事，北庄村电商直播助农农展销基地负责人王亚梅特别庆幸。

宁月辉是邢台人，2022年8月入职到西柏坡派出所，成为驻北庄村的民警。村民方言很重，“唠起来就听不懂了，”“唠起来就听不懂了，”“唠起来就听不懂了，”“唠起来就听不懂了，”

走进西柏坡派出所综合指挥室，大屏幕上景区各重要点位的场景清晰可见，派出所近几年大力推动立体防控体系建设，在提升警务科技含量的同时，把村治保会、景区管理员、保安员、导游、清洁工、观光车司机、热心商户分组建群，依靠群众，壮大群防群治力量，辖区16个村全部落实“一村一警”，把主动警务、预防警务理念贯穿到平安建设各个环节。“我们都把自己当成西柏坡人，跟老百姓打成一片，工作起来很顺手，今年以来我们排查矛盾纠纷26起，化解成功率100%，群众对公安调解满意度也是100%。”西柏坡派出所所长郎利军介绍。

高速交警廊坊支队民警来到廊坊师范学院  
3900名新生共学交通安全常识

本报讯（黄文慧）9月19日，高速交警廊坊支队联合廊坊师范学院，组织开展“交通安全千人宣讲”活动，廊坊师范学院2024级3900名新生参加了宣讲活动。同学们积极参与，取得了良好的宣传效果。

作为学校新生安全教育

系列培训之一，此次宣讲内容分为高速公路交通安全常识、电动自行车出行安全以及互动问答三部分，宣讲形式生动活泼、宣讲内容丰富，宣讲效果务实有效。互动问答环节，大学生们积极踊跃举手参与，在潜移默化中提升了交通安全意识。

普及应急消防技能 补齐隧道应急消防“短板”  
张涿高速野三坡服务区  
建立隧道消防设施模拟训练场

本报讯（王克鸿 李德昌）“通过训练，我们既了解了隧道消防设施设置位置，又掌握了应急消防的实战技能，还强化了早期消防应急处置理念。”9月17日，从事危化品运输的司机李某和安全员赵某在参加张涿高速野三坡服务区隧道消防设置模拟训练后，对高速交警野三坡大队的做法给予高度评价。

高速交警野三坡大队管辖首都地区环线高速公路张涿段，路段全长约72公里，有桥梁40座、隧道13.5对，主线桥梁与隧道占辖区总长度的49.77%，是典型的山区高速公路。此高速路段为省重要能源通道之一，货车数量庞大，且从张家口地区驶来的货车大多数是满载货物，行驶在长下坡路段时需要长距离、长时间的制动，轮胎易发生自然，部分司机应对突发事件能力较弱，常常导致火势不能有效控制，引燃全车，该下坡路段成为起火事故的高发地带。

为提升隧道应急消防早期处置水平，高速交警野三坡大队开展了山区高速公路行驶风险调查问卷，发现有48%的大货车司机对隧道内消防设施不熟悉，有36%的司机虽知悉但不能熟练掌握使用方法。针对这一情况，大队多次协调，督促交通部门在野三坡服务区建立了隧道消防设施模拟训练场，邀请当地消防人员培训了13名应急消防讲解员和消防器材操作业务骨干，配齐了各种消防设施，制作了隧道消防宣传图册。9月5日，张涿高速野三坡服务区隧道消防设施模拟训练场正式投入使用。

高速交警通过路面LED显示屏提示、向通行辖区司乘人员推送4G/5G消息等方法，及时将大货车司机引导到服务区隧道应急消防培训场，讲解员每天10时和16时，为大货车司机提供两场培训，并发放宣传资料，有效提升了司机的应急处置能力，为山区高速公路的安全通行提供了坚实的保障。

“大水漫灌”加“精准滴灌”  
香河公安持续构建反诈矩阵

本报讯（张曼青）今年以来，香河县公安局精耕细作反诈“责任田”，以“大水漫灌”加“精准滴灌”相结合的方式，多维度开展反诈宣传工作，切实增强群众识骗防骗意识和能力，营造全民反诈浓厚氛围。

“网上刷信誉，足不出户，日赚千元，这是典型的网络诈骗，切勿贪小便宜吃大亏。”针对辖区沿街商户、公共广场、夜市摊点等场所，香河县公安局派员分赴各平安派出所加大步巡防力度，通过发放反诈彩页、张贴反诈宣传小贴士等方式，将电信诈骗常见种类、手段以及防范措施向广大群众进行全方位的宣传，让大家在娱乐和享受美食的同时，潜移默化地学习反诈知识，让反诈宣传入眼入脑更入心。

“前台登记信息后，一定要将反诈宣传页和房卡一并给到客人手中。”该局新派出所持续推出反诈新招儿，延伸反诈宣传触角，让反诈宣传入“驻”酒店宾馆行业，打造反诈宣传新阵地。民警在辖区酒店、宾馆醒目位置张贴反诈宣传海报、放置宣传彩页，方便住宿人员“多看一眼、多记一点、多防

一步”，全力做到反诈提醒全覆盖。

“孩子们，这是典型的游戏充值类诈骗。”针对学生群体自我防范意识薄弱等特点，该局安派派出所、五百户派出所组织民辅警走进辖区各中小学，结合鲜活的案例，向学生讲解游戏账号交易、虚假中奖等诈骗类型及常见手段、特点、防范措施，并提醒老师警惕“冒充老师要求家长交费”类诈骗，共同营造校园反诈浓厚氛围。他们还走进村街、企业、群众家中，通过面对面宣讲，教群众识别、防范电信网络诈骗。

该局政工部门利用新媒体平台传播速度快、范围广的优势，将常见、新型网络诈骗形式总结提炼成简洁明快、图文并茂的俗语或顺口溜，制作反诈视频，每日推出“反诈日报”，并通过微信、微博、抖音等平台专题宣传防范网络诈骗，传授防范技巧，揭露诈骗手段，提高群众反诈防骗意识。今年以来，该局政工部门共发布原创反诈宣传推文320篇，推出宣传短视频26条，总阅读量达60万，助力群众提高识骗防骗能力，守好群众的“钱袋子”。



近日，邢台市公安交警支队联合平乡县交警大队走进平乡县马鲁集村，开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传文艺演出，唱响农村交通安全平安曲。演出间隙，民辅警向群众发放宣传资料，现场讲解交通安全常识，使群众在享受艺术的同时，也让道路交通安全知识悄然入心。活动中还穿插有奖竞答、酒驾模拟体验等内容，引导大家养成良好的交通习惯。图为民辅警在与群众互动。

郑金玲 韩铮铮 摄



省厅编审：杨江龙 0311-66990802  
副编审：张哲 0311-66990818  
编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱：hbfbzgzk@126.com(新闻)  
gzkf@126.com(副刊)

责编：张志强  
版式：孙敬波